

“有正事”，是他追求的人生褒奖

追记王炳申法官：恪守为民初心，忠诚履职尽责

文/片 记者 杜洪雷
通讯员 陈立国

“有正事” 他坚持底线心怀大局

今年2月份，在滨州市滨城区为王炳申举办的先进事迹报告会上，王炳申的外甥女崔立华含泪说，舅舅获得过许多荣誉，但自己还是认为，“‘有正事’是对一个法官的最高褒奖，也是舅舅最想得到的人生荣誉”。

前几年，王炳申的亲哥哥因为车祸打官司，希望王炳申帮忙多争取点赔偿。他听了当即严肃地说：“那怎么能行呢？”他劝告哥哥相信法律，走正常程序，后来又推动双方庭外和解，并且考虑到对方家庭比较困难，最终只要医药费了事。

事后，哥哥对王炳申意见挺大，可后来他慢慢了解到，这已经不是王炳申第一次“拒绝帮忙”，更加奇怪的是，被他拒绝过的人事后反而都说他这个人“有正事”。“自己作为王炳申的手足至亲，怎能反而不如外人呢？”于是，他挺起胸膛逢人便说：“我为有这样的好弟弟感到骄傲！”

王炳申的“有正事”不仅在于坚持“底线”，还在于他常怀忧国忧民的大局观，这是他在司法事业中的“追求”之一。

2019年国庆前夕，滨城区法院受理一批劳动纠纷案。28名劳动者集体起诉某公司，要求公司赔偿120余万。原告多为50岁左右的家中顶梁柱，面临着失业同时又拿不到赔偿的风险，很可能引发群访。王炳申面对危局，主动担当、带头办案，逐一听取当事人诉求，反复组织调解，但由于双方分歧太大，任凭他磨破嘴皮也未能奏效，最终经过三次庭前会议、两次庭审，终于完成了判决。他深知此案事关社会稳定大局，决不能让判决“打白条”，在宣判前就与执行部门沟通，一起力促被告公司履行判决义务。

这只是他法官生涯的一个缩影。30多年来，王炳申办的案子没有引发一起信访案件。

爱钻研 力促小案入选典型案例

王炳申法官离开后的第一个清明，家人来到他的墓前祭扫时发现，墓碑旁已经摆放了几束鲜花。2023年1月30日，滨州市滨城区人民法院一级法官王炳申离世，享年55岁。这距离他因病离开工作岗位仅有8个月。

“要坚持以人民为中心，忠诚履行职责使命，做一名既能公正司法又有温度的法官。”在人们的悲痛追忆中，王炳申的这句话不仅愈加掷地有声，更是以此铸就其人生底色。



王炳申(左二)给当事人做调解工作。

2021年，由王炳申任庭长的民一庭审理一起电话营销侵犯个人隐私权的案件。原告孙某燕在被告某通信公司办理电话卡，之后持续收到该公司工作人员的推销电话。孙某燕多次沟通，投诉无果，遂将该公司告上法庭。

这种推销本是生活中常见的现象，只是少有人想到诉诸法律，王炳申却敏锐地察觉到这个案件具有极强的代表性，思索以法治思路来解决这一困惑多年的社会现象。庭审前，他一再嘱咐承办人要控制好庭审，制作文书时又与办案团队一起研究写作思路，逐字逐句地推敲修改，终于成稿。在他主持下，民一庭将此案件作为典型案例上报，参与评审活动。

2023年1月12日，该案入选最高人民法院贯彻实施民法典典型案例(第二批)。最高人民法院评论其典型意义：本案裁判结果不仅维护了当事人的隐私权，更对当前群众反映强烈的问题作出了回应，亮明了司法态度。

“得知此消息后，躺在病床上的王庭长欣慰地笑了。”同事孙春

华回忆道。

对于法律业务执着研究，不仅是王炳申孜孜以求的习惯，他更是将这种精神带给身边人。在他引领下，大家的业务水平日益提升，多人被评为全国办案标兵，全省(市)审判业务专家。

“有温度” “布鞋法官”心刻百姓情怀

“有事要法官大人作主！”在办理一起金融借款案件时，王炳申开庭前突然接到一名被告的电话，只是对方在电话中无法说清。王炳申把他们约到调解室里，一看是一对老夫妻。两人絮絮叨叨说了半个小时，终于把事情讲明白。原来他们本来不想贷款，也没有拿到钱，是同村的一个保证人把老大爷带到银行签的字。

“从法律上讲，成年人都应该对自己的行为负责，签字就应该承担还款责任。”不少人都这样认为。王炳申却觉得，如果能核实细节，还原事实，既能追究真正用款人的责任，也可以让两

位老人不用在晚年背负上百万的债务。

他找到原告方银行，银行一开始称当事工作人员已经离职，相关资料找不到了、签了字就该还款。王炳申从情、理、法的角度反复做工作，终于向银行员工核实了签订合同的细节，确定实际用款人并非两位老人。结合其他案件细节，最终以涉嫌贷款诈骗罪移交公安机关立案侦查。真相大白的那一刻，两位老人拉着王炳申的手说：“您就是我的救命恩人啊！”

“老百姓‘打官司’不容易，咱办案子不能有私心。要以人民为中心，做一名既能公正司法又有温度的法官。”这是王炳申常与同事们说的一句话。

王炳申习惯穿着一双老布鞋、黑裤子、旧衬衫工作，除了庭审时，基本都是这般打扮。“舅舅每次回老家，都热心为大家解答法律疑问，乡亲们听说他回来了，就不约而同地到家里找他咨询。”崔立华说。王炳申总说，老百姓可以说“打官司”“法官大人”，法官

却不能把自己当“官”，更不能有官架子。

“但愿人无讼，何妨我独闲。”王炳申始终认为通过诉讼解决纠纷是耗费双方以及公共资源最多的一种方式，多年来他热衷于调解和普法事业，喜欢冲在第一线，与基层群众打得火热，有人送他一个雅号：“布鞋法官”。

有正气 勇斗三名持刀歹徒无惧色

王炳申生前对文字有种执着的喜爱，不仅对审判文书这种严肃文稿字斟句酌，还在笔记本上、书籍上写了许多心得体悟、座右铭，即使在与同事、朋友的交流中，他也常常动笔。同事常收到王炳申发来的“手写图片”，他把想交流探讨的问题写在本子上，拍照用微信发给同事，询问：“该观点你认同吗？可否展开讨论？”不少同事至今还珍藏着王炳申的“电子手迹”。

王炳申安排工作如同编辑文字，总是那样井井有条、一丝不苟，法庭内的他总是很内敛，让人很难联想到，这个老法官三十年前也是一个血气方刚、正气凛然的侠义青年。

1989年，王炳申加入中国共产党，他在入党志愿书里写道：“当祖国和人民需要的时候，能挺身而出，不惜牺牲自己的生命。”考验来得如此之快，1990年10月的一天，王炳申和两名村民骑自行车回家途中，突然听到呼救声，仔细一看，竟然是三个歹徒在持刀抢劫！

一种刻在骨子里面的浩然正气让22岁的王炳申毫不犹豫、果断出手。他先示意村民去派出所报警，然后毅然冲上去，徒手与三歹徒搏斗。凭借着过人的胆量和能力，王炳申擒两名歹徒，吓退一名。警方后期侦破发现，该犯罪团伙已抢劫作案多起，打死、打伤数人。

因为这次勇擒歹徒，王炳申被省法院授予一等功。此后，这惊心动魄的经历被王炳申悄悄地埋藏在岁月中，只是心中的正气依然熠熠生辉。随着年岁的增长，他将生命的重心转到了工作中去。

公 告

为改善道路交通条件，保障交通安全，我公司将于2023年4月3日至2023年11月30日对G20青银高速k34~k285、G20青银高速k413~k442、G2京沪高速k400~k476、G3京台高速k575~k659、G35济广高速k34~k38、G35济广高速k208~k211、G2001济南绕城高速k61~k116、G22青兰高速k366~k424、S11烟海高速k0~k80、G18荣乌高速k40~k72、G1813威青高速k30~k71、S19龙青高速k11~k78、S16荣潍高速k171~k310、G206威汕线k233~k295、G228丹东线k2097~k2104、G1815潍日高速k83~k187、G0321德上高速k237~k282、G1511京台高速k367~k429、S38岚菏高速k104~k193、威青一级路k0~k9、G104国道泰安至曲阜段(含长城路)、韩庄公铁分离立交桥、G3京台高速泰山立交、S11烟海高速轸格庄互通立交、G3京台高速德州收费站、G20青银高速青州收费站等路段的主线及沿线隧道、匝道、连接线、收费站及服务区进行部分路基、路面、桥梁、隧道、交安、绿化、房建等设施的养护维修。

施工路段根据情况将实行“匝道封闭施工”“封闭应急车道施工”“一幅路面封闭施工，另一幅路面并道行驶”“半幅路面封闭施工，半幅路面通行”的车辆通行方式。请过往车辆根据施工提示谨慎行驶或选择其他道路绕行。道路施工给您出行带来的不便，敬请谅解。

山东高速股份有限公司
2023年4月5日

吸引多位院士，华为也要来

第六届山东省绿博会4月15日在日照举办

记者 王皇 樊瑞琳
实习生 林瑞

近日，山东省住房和城乡建设厅、日照市人民政府召开第六届山东省绿色建筑与建筑节能新技术新产品博览会新闻通气会。会上，山东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长王润晓介绍，4月15—17日，第六届山东省绿色建筑与建筑节能新技术新产品博览会将在日照市举办，主题为“加快绿色低碳转型，建设美丽宜居城乡”。包括中建集团、中铁建工、中国移动、中国电信、中国联通、华

战略、推动绿色低碳高质量发展的重要领域。本届绿博会分为展览和论坛活动两部分。展览设在日照国际博览中心，包括发展成就展、新技术产品展，总展示面积27000平方米。其中，发展成就展区由全省及16个设区市发展成就展台组建成；新技术产品展主要展示绿色低碳建筑、新型建筑工业化、绿色建材、数字住建、绿色城市、美丽村居等方面的新技术、新产品。

包括中建集团、中铁建工、中国

为集团、浪潮集团等在内的200余家国内外企业、科研机构等受邀参展。新技术产品展除展示被动式门窗、绿色建材、建筑保温系统等适用普惠性产品外，还更加注重场景化应用、浸入式体验，搭建多处绿色宜居住房样板间及全尺寸实体建筑特展，参观者还能互动体验建筑机器人、全屋智能家居等展品。

论坛活动方面，4月15日上午，将举办绿博会开幕式暨城乡建设绿色低碳发展高峰论坛；4月15日下午—4月17日，聚焦建筑领

域碳达峰碳中和、建筑业高质量发展、新型建筑工业化、绿色智能建造、绿色建材、绿色金融、建设科技创新、数字住建等主题，举办15个分论坛，并组织举办黄河流域绿色装配式建筑城市联盟会议、海外工程建设发展联盟会议及新技术产品发布、企业推介、项目招引等。

论坛特别邀请崔愬、郝吉明等多位院士、勘察设计大师及80余位行业知名专家学者，围绕城乡建设绿色发展开展技术交流、政策解读等活动。